

律师普法

上班迟到或早退了 途中发生交通事故还能认定工伤吗



本期律师:杨鹏斌

案情简介

施某于2020年3月,受聘一家印染公司工作,在公司车间担任挡车工一职,具体从事蒸化机的高温加热相关工作,工资每月7000元。2020年8月11日,正好轮到施某倒班,从当天白班上午8点工作到下午4点,转为夜班,即第二天凌晨0点至上午8点也要上班,其间仅间隔8小时。施某从单位到住所,骑电动车通过最佳路线43分钟,加上下班准备,至少1个小时到居住地或单位车间。在路途中一去一回大约花费2个小时,再减去吃饭和睡觉前的准备时间约1个小时,满打满算施某当天睡眠时间仅为5个小时。

事发当天,也就是2020年8月12日凌晨,施某骑电动车从租住地出发去单位上班,途经某交叉路口,与另一辆电动车发生碰撞后受伤。经交警认定:施某无责任。后被送到医院医治,经诊断为多处骨折等。

印染公司认为,施某当天上班迟到了,因此途中发生交通事故不能认定为工伤,单位不用支付工伤赔偿。

为此,施某以个人名义申请工伤认定。2021年2月8日,当地人力资源和社会保障局认定为工伤。同年3月29日,施某经该市劳动能力鉴定委员会鉴定,劳动功能障碍程度鉴定为八级。

双方协商无果后,单位向人民法院提起行政诉讼被驳回,施某诉至当地劳动人事争议仲裁委员会,要求该公司支付工伤保险待遇。

裁决结果

本案中,双方认可存在劳动关系,事发当天施某在接到用人单位主管电话通知后立即赶往公司,在必经的上班路途中发生交通事故。有社保参保信息、道路交通事故认定书、流动人口居

住登记证明、120电话受理登记单、医院门诊病历、入院出院记录、诊断证明书等,足以证明施某在2020年8月12日0点50分许在上班途中发生“非本人主要责任”的交通事故,属于工伤认定范围,应依法认定为工伤。

至于施某当天上班迟到,这属于违反劳动纪律的行为,应受到劳动纪律的约束、处罚,但该行为并不影响其上班的性质,也不足以导致职工丧失获得工伤保险救济的权利。

据此,施某工伤认定已经成立。目前,该案在仲裁员释法明理的基础上,已顺利调解结案。

律师提醒

上班迟到或提前下班属于“上下班”范畴,不影响工伤认定。迟到或提前下班有两种情形:一种是违反用人单位用工纪律擅自离岗迟到或早退;另一种是通过请假、请示等形式获得用人单位同意而迟到或离岗提前下班。对于“合纪”的,应当视为正常上下班,不存在认定“上下班”的问题;对于“违纪”的,用人单位通常不承认其间发生的通勤伤害属于工伤范畴,但“违纪”迟到或早退也属

于“上下班”范畴。第一,职工擅自离岗迟到或早退的行为,并没有增加在途的潜在危险,意外通勤伤害与工作之间的关联性并没有因此而削弱;第二,职工擅自离岗只是违反用人单位用工纪律,本身并不属于《工伤保险条例》第十六条规定的构成工伤的法定情形,工伤制度是为保障职工因工受意外伤害后能够获得及时的经济补偿而设,并没有约束职工遵守用人单位工作纪律的制度功能;

第三,工伤认定采用的无过错补偿原则,在一般工伤事故中,即使劳动者违反了劳动纪律,也不影响劳动者的工伤认定。

《工伤保险条例》第十四条规定职工有下列情形之一的,应当认定为工伤:

(一)在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的;(二)工作时间前后在工作场所内,从事与工作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的;(三)在工作时间和工作场所内,因履行工作职责受到暴力等意外伤害的;

(四)患职业病的;(五)因工外出期间,由于工

作原因受到伤害或者发生事故下落不明的;

(六)在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的;

(七)法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

2018年《浙江省工伤保险条例》第三十二条“因第三人的原因造成工伤,工伤职工可以向第三人要求赔偿,也可以直接向工伤保险基金或者用人单位要求支付工伤保险待遇。”

工伤职工先向第三人要求赔偿后,赔偿数额低于其依法应当享受的工伤保险待遇的,可以就差额部分要求工伤保险基金或者用人单位支付。

工伤职工直接向工伤保险基金或者用人单位要求支付工伤保险待遇的,工伤保险基金或者用人单位有权在其支付的工伤保险待遇范围内向第三人追偿,工伤职工应当配合追偿。法律、行政法规对因第三人原因造成工伤的赔偿作出明确规定的,依照法律、行政法规规定执行。

(作者系浙江富奥律师事务所合伙律师)

防灾减灾从娃娃抓起

“小朋友们,猜猜这是什么消防器材:身穿红衣裳,常年把哨放,遇到紧急事,敢往火里闯……”在全国第15个防灾减灾日来临之际,义乌市稠城街道专职消防队联合辖区新时代文明实践所走进稠州幼儿园,为可爱的小朋友们带来了一场生动有趣的消防安全体验课。活动同步进行线上直播,通过“线上+线下”营造浓厚消防宣传氛围。

消防救援人员通过猜谜语、互动问答、播放动画宣传片等多种方式,为孩子们详细讲解了火灾的危险性、消防设施器材的种类、遇到火灾如何正确报警和逃生等消防安全知识与技能。“气温攀升,蚊子慢慢多了起来,家里点蚊香时,一定要提醒爸爸妈妈远离可燃易燃物。”消防救援人员鼓励孩子们担任消防安全“家庭监督员”,真正达到“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的教育效果。

通讯员宗琳玲、傅建伟 摄影报道



“硬核”守护亚运知识产权

我省共办理涉亚运知识产权案件37件

本报讯 记者羊荣江报道 杭州亚运会、亚残运会已越来越近。“宸宸”“琮琮”“莲莲”“飞飞”等吉祥物、会徽日渐深入人心。做好亚运知识产权保护,是办好杭州亚运会的重要保障,也是我省今年知识产权保护工作的重要任务。近日,杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华等6个主协办城市的市场监管部门签订了《亚运知识产权行政执法协作协议书》。

2020年10月,省政府专门出台《浙江省第19届亚运会知识产权保护规定》;前段时间,省市场监督管理局、省委宣传部、省委网信办、省公安厅、省文化和旅游厅、杭州海关、宁波海关联合出台《浙江省第19届亚运会和第4届亚残运会知识产权保护工作方案》,进一步重塑组织体系,明确保护

范围、重点任务和阶段安排。

今年3月,温州市公安局在省公安厅的指导下,联合文化执法、市场监管等部门,在金华东阳、义乌等地,对刘某等人自2023年1月起擅自生产并销售假冒杭州亚运会吉祥物“琮琮”“莲莲”“宸宸”手办、钥匙扣的违法犯罪行为进行查处,现场抓获嫌疑人11人,捣毁生产窝点6处,涉案金额达80余万元,斩断了一条完整的侵权产业链。

今年4月,湖州市南浔区市场监管局根据《反不正当竞争法》规定,对南浔某蛋糕店擅自在外体店铺展示带有“莲莲”形象的蜡烛及标有杭州亚运会会徽等图案的蜡烛外包装行为,责令停止违法行为、没收涉案商品并处罚款1万元。

据介绍,去年以来,全省各级市场监管部门共组织专项检查3768次,出动15724人次。截至目前,全省共办理涉亚运知识产权案件37件。

为进一步加强亚运知识产权公益宣传,省知识产权强省建设工作联席会议办公室还成立了亚运知识产权法律宣讲团。“在查处的案件中,有些是未经授权许可擅自生产、销售印有会徽、吉祥物等商品的恶意侵权违法行为,但更多的则是‘蹭热点’,随意使用涉亚运知识产权的违法行为,源于对知识产权保护意识的淡薄和对相关法律认知的不足。”省市场监管局知识产权保护处有关负责人告诉记者,“对此,我们在全社会广泛开展亚运知识产权保护宣传,合力实现以知识产权高水平保护

法律宣讲团。”

宣讲团成员包括体育运动人士、资深新闻记者、法律专家、教育工作者等,首批共6人。他们将大力弘扬“保护知识产权就是保护创新”精神,主动参与亚运知识产权知识宣传教育活动,积极面向社会公众普及亚运知识产权法律法规,推动形成“共护知识产权、共享亚运精彩”的良好氛围。

日前,杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华等6个主协办城市市场监管部门签订的《亚运知识产权行政执法协作协议书》,从建立协作机制、推进信息共享、实施区域督查、强化执法协作、落实舆情联处、联合巡回演训等6个方面共同推进亚运知识产权保护,合力实现以知识产权高水平保护

履行国际承诺、体现大国担当、展示浙江风采的目标。

省市场监管局有关负责人表示,下一步,全省市场监管部门将会同网信、版权、公安、海关等部门,突出重点平台、重点领域、重点场所、重点商品等开展专项整治行动;建立违法线索互联、监管标准互通、行政执法信息共享机制;组织亚运知识产权保护执法队伍业务培训,开展案件应急处置演练;对重大案件,各地将实施部门联动执法,确保快速高效处置;依法从严从快查处侵犯亚运知识产权违法行为,持续形成严厉打击的高压态势,全面维护公平竞争的市场环境,为护航杭州亚运提供有力支撑。

在吴建勇的带领下,供电公司深度融入缙云“小县城大创新”发展格局,建成全国首个乡村生态氢能示范场景,获央视6分钟报道;创新县域国企人股模式,促成投资6亿元、华东地区首个水光储能源汇集站开工建设;对标嘉兴乌镇世界互联网峰会,创新数字化保电模式,连续两年高效完成省政府主办的中国仙都祭祀轩辕黄帝

应急演练强化安全意识



近日下午,浙江交工台州南项目开展消防安全应急演练,内容包括火灾逃生、消防器材使用展示、消防知识讲解三部分,旨在提高全员消防安全防范意识,增强火灾逃生、自救互救等自我保护能力,确保项目安全平稳推进。

孟杰

吴建勇:实干创新的电力奋进者

个重大输变电工程,地区电网结构不断建强,实现城乡供电服务普惠同质,公司也连续三年获评县级综合先进集体。

创新引领,深度承接新型电力系统试点示范

在吴建勇的带领下,供电公司深度融入缙云“小县城大创新”发展格局,建成全国首个乡村生态氢能示范场景,获央视6分钟报道;创新县域国企人股模式,促成投资6亿元、华东地区首个水光储能源汇集站开工建设;对标嘉兴乌镇世界互联网峰会,创新数字化保电模式,连续两年高效完成省政府主办的中国仙都祭祀轩辕黄帝

大典保电工作;在缙云的河阳、仙都、丽缙园、大洋等4个供区设立电力驿站,服务实践获各级领导肯定。

履职担当,服务支撑缙云民生热

点实事

在抗击疫情中,吴建勇带领公司第一时间为防疫卡点、疫苗接种点接电,创新推出电力复工复产指数和“医护共情守护后方”电力暖心行动。

在服务地方发展中,他主持完成肖特玻管、新碧物流园等多个重点项目,服务“双招双引”;打造仙都全电景区,助力其争创全国5A景区;融入魅力之城建设,迁改杆线助力老城有机更新。

王爱军

拍卖公告
受中华人民共和国杭州萧山机场海关委托,我行于2023年5月17日10时至5月18日10时(延时的除外)在阿里巴巴旗下资产处置平台——海贝拍卖(网址:<http://zc-paimai.taobao.com>)公开拍卖涉案财物。
一、拍卖标的(详见网页):杭州萧山机场海关委托的涉案财物。
首件,皮带、包包、手表、集成电器等,起拍价:640元—146880元,保证金:500元—50000元不等(详情可见标的清单)。
二、报名资格:凡具备完全民事行为能力的自然人、企业和其他组织均可参加竞买,竞买人需本人或企业营业执照在阿里巴巴旗下资产处置平台开户并激活账户及支付宝账户。
三、拍卖方式:网络竞价,1人参与竞拍,且出价不低于保留价的,拍成成交。
四、咨询时间:即日起至5月17日前接受咨询。
展示时间:2023年5月15日至5月16日(10:00—15:00)。
展示地点:杭州市西湖区学院路130号杭州海关仓库。
注意事项:有意者请提前与本行联系。
注:所有的看样前提前三天电话预约,看样人需提供个人身份证信息提前报备,并按照海关要求做好相关配合工作。
五、拍卖行咨询电话:13575369778 徐先生
0571-87013802 钱先生
拍卖地址:杭州市西湖区府山路9号南三门。
浙江省省直拍卖有限公司
2023年5月9日

杭州老狗电子商务有限公司遗失公函一枚,编号:3301010360463,声明作废。
张亚萍遗失坐落于嵊州市仙岩镇唐王村竺村32号的不动产产权证书,证号:浙(2020)嵊州市不动产权第0025374号,单元号:3层01室,建筑面积:146.88平方米,评估价值:146880元,保证金:500元—50000元不等(详情可见标的清单)。
浙江艺码文化传播有限公司遗失公函一枚,编号:33028310071386,声明作废。
浙江华策汽车有限公司南山区分公司遗失杭州萧山机场海关委托,我行于2022年10月30日完工,并已完成竣工验收,我司已全额结清农民工工资,现进行农民工工资支付结清工作,请各相关单位予以配合。
公告:由浙江交工集团股份有限公司承建的溧阳至宁德高速公路(G4012)浙江景宁至文成段公路建设项目JW1-02标已于2022年10月30日完工,并已完成竣工验收,我司已全额结清农民工工资,现进行农民工工资支付结清工作,请各相关单位予以配合。
五、拍卖行咨询电话:13575369778 徐先生
0571-87013802 钱先生
拍卖地址:杭州市西湖区府山路9号南三门。
浙江省省直拍卖有限公司
2023年5月9日

“五一”期间我省旅游和消费市场平稳有序

全省共查处各类扰乱市场秩序违法行为337件
消费投诉比例明显下降

本报讯 记者羊荣江报道

“五一”假期,省市场监督管理局联合省商务厅、省文化和旅游厅开展了“假日乐享·消费护航”行动。记者从省市场监督管理局获悉,“五一”假日期间,全省市场监管、文旅及商务部门共查处各类扰乱市场秩序违法行为337件,侵权假冒案件33件,餐饮食品违法案件199件。其中,桐乡、东阳、普陀山、仙居等地查处多起宾馆、酒店、民宿“虚构情形,随意撤单”等无正当理由拒绝履行价格承诺的违法行为。西湖、象山、南湖等地查获销售侵权假冒“龙井茶”“望海茶”“CHANEL”服装等案件。

与此同时,快速处理消费纠纷,切实维护旅游和消费环境。各地加强12315热线服务,对群众投诉举报问题,第一时间快速响应,小额消费纠纷现场处理,一般消费纠纷快速处置。从消费投诉情况看,全省消费市场秩序较为平稳。据全国12315平台统计,假期间,我省受理举报3013件,同比去年下降7.52%。

及时消除隐患 保障亚运安全

萧山开展亚运场馆周边
安全生产大排查大整治行动

安全生产 重于泰山

本报讯 记者邹伟峰 通讯

员盛振刚报道 “液位仪和静电报警器有没有检查维护过?”“渗漏池我们也要检查一下。”连日来,杭州市萧山区对亚运周边场馆开展了安全生产大排查大整治行动,及时消除事故隐患,保障亚运会如期安全稳定举办。

在萧山区盈丰街道德国大众石化利一加油站内,萧山区应急管理局危化安全监管科执法人员正在检查加油站安全防范工作。检查中,执法人员发现该加油站存在卸油作业记录登记不规范、不全面,加油岛附近堆放纸巾等可燃物品等问题。盈丰街道还围绕项目工地安全生产专项检查整治。杭州国际博览中心二期项目位于奥博单元控规内,离亚运会主场馆十分接近。为保障项目工地安全,萧山区盈丰街道强抓安全管理,聘请第三方专业机构做好工地日常检查,紧盯重点关键环节,及时消除工程施工隐患。盈丰街道还围绕项目工地安全管理责任、安全生产法律法规、消防安全、特殊施工作业安全等方面,每日派社区网格员、街道执法人员、宣传教育工作,进一步增强施工人员的安全防范意识、应急能力。

“亚运会临近,安全不容有失,一定要消除事故隐患,这次发现的一些隐患问题,希望你们尽快整改好,我们将再来检查。”萧山区应急管理局执法人员李星对加油站负责人叮嘱道。

危难时刻显担当



近日,受强对流天气影响,衢州出现雷阵雨天气,并伴有短时强降水和6-8级雷雨大风。5月5日早上5点多,一辆运沙的半挂车在途经衢州市柯城区351

国道石梁溪大桥时,因雨天路滑

车子突然失控,车头撞到护栏后不慎起火蔓延。所幸消防员及时赶到,成功扑灭了火势。

通讯员傅元璋、罗时凯 摄